

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 9 DE MARZO DE 1809.

Noticias de América.

SS. AA. RR. la Infanta de España Doña Carlota Joaquina de Borbon, y el Señor Infante D. Pedro de Borbon, y de Braganza, han representado enérgicamente al Príncipe Regente sobre la infame conducta del Emperador de los Franceses con la familia Soberana de España; y han expedido una proclama, en la que protestan contra los actos violentos de abdicacion, considerandose depositarios de los indisputables derechos á la Soberanía, mientras existan sus Augustos Padres, Tios y Hermanos en tan ignominiosa como injusta detencion.

En Guatemala, aun sin las noticias recibidas posteriormente, y solamente con la lectura de la escandalosa Gazeta de Madrid, en que se insertaban estos actos de abdicacion, se congregó el Ayuntamiento presidido por el Señor Gonzalez Saravia, y juraron no obedecer á otra dinastía que á la de Borbon, rechazar qualquiera intruso, ó ser independientes por sí mismos, si la fuerte de las armas, por uno de aquellos impenetrables decretos de la Providencia, se manifestase contraria á estos sentimientos de patriotismo y lealtad.

En fin, todos los Gobiernos de América han manifestado los mismos sentimientos, y han seguido uniformemente la misma marcha que la Península. Los movimientos populares han tenido un mismo origen; las mismas sospechas, los mismos zelos de independendencia, han producido iguales conmociones; y el odio contra el tirano,

contra sus fatélites, contra sus parciales, y aun contra la degradada Nación, que sufre con ignominia y escandalo el cetro de hierro de un aventurero, ha sido el mismo, y ha producido estas mismas explosiones de la cólera de un vulgo, que ha sido digamoslo asi la parte mas sana, mas ilustrada, y mas preveedora. Una prodigiosa y secreta impulsión ha dado una misma direccion al resentimiento nacional; y las Colonias, tan amantes del decoro del nombre español como su Metropoli, han sido igualmente sensibles al ultraje, y al descaro con que se ha insultado à una Nación valerosa y digna. Entre las varias piezas oficiales que pudiéramos ofrecer al Público, nos ha parecido muy digna de su atencion, y aun de su reconocimiento, la siguiente del Señor Ruiz-Huidobro, Gobernador de Montevideo, en contestacion à un oficio secreto que le dirigió el Señor Liniers, Gobernador y Capitan General de Buenos-Ayres.

Excmo. Señor: He recibido la circular reservada, en que V. E. me da cuenta de la determinacion tomada à consecuencia de los pliegos, que la osadía del mas infame de los hombres ha remitido à este Superior Gobierno con el objeto de sorprehendernos.

No se equivoca V. E. en creer, que los fieles habitantes, que tengo el honor de mandar, se sacrificaran conmigo para conservar estas Provincias; pero no para otro Soberano que no sea Fernando VII. V. E. creía que para tomar su partido debia esperar el éxito de los sucesos de España: yo soy de muy distinto parecer: jamas creí que los generosos y fieles Españoles temerian: soy Español, los conosco mucho, he hecho con ellos la guerra contra la Francia, y hace poco que los perdí de vista, por eso confio justamente en ellos; pero si por desgracia la España, ó alguna parte de ella, fuese de distinto parecer, à la misma España declararia la

guerra; á toda Potencia, á toda Provincia, y á todo individuo que no presente guerra y guerra hasta la muerte contra el iniquo monstruo, que ha quebrantado hasta tal punto las leyes de los hombres.

Estos son los sentimientos que por boca mia repiten á V. E. los habitantes de este fiel pueblo.”

Posteriormente hemos sabido que los Negros de la isla de Santo Domingo, obstinados aborrecedores de la Nacion francesa, han proclamado con el mayor entusiasmo á nuestro amado Soberano D. Fernando VII. Tal es el imperio y el encanto que tiene para todos los corazones, aun de aquellos que separa de nosotros una porcion de preocupaciones y prestigios, la inocencia y la persecucion de un ilustre desgraciado.

Cadiz 16 de Enero.

Los Franceses establecidos en esta, que estaban en el castillo de Santa Catalina, han sido llevados á los Pontones.

Este pueblo esta bastante tranquilo. La puerta de tierra se ha fortificado, como si el enemigo estuviera ya en Xerez. Se han limpiado los caminos cubiertos, y se les han puesto estacadas, y el puente de Zuazo está inconquistable. Todos los pertrechos de guerra que habia en la Carraca se han traído á esta. Se conducen igualmente á esta Plaza 20 cañones que hay en la fabrica de Sevilla, y 40 balas de 24 que hay en la Carraca.

Creemos que el Señor Ceballos saldrá mañana para Londres en el navio Algeciras.

Cordoba 16 de Enero.

Hoy han salido de esta ciudad 8 cañones, y una fragua de campaña, con sus trenes de municiones correspondientes, con direccion á nuestros Exércitos de Madrid.

Jaen 18 de Enero.

El Señor Duque del Infantado está resuelto á obrar

en union con nuestro Exército, y á este fin contesta à la Superior Junta de Defensa en una carta muy atenta, dandola las mas expresivas gracias por las patrióticas ofertas que le ha hecho, y manifestandola su futuro plan de operaciones. Tambien se nos da noticia de la pronta llegada de 600 hombres, un tren de artillería volante, y 2 millones de reales que envia Sevilla, y de 400000 reales que igualmente remite Córdoba, con cuyos auxilios se organiza en el mejor orden un respetable Exército en el Quartel general de la Carolina y sus inmediaciones.

Vich 29 de Enero.

El Señor Green, Comisionado de S. M. Británica, hace presente à esta Provincia lo siguiente.

„ Nuestro insidioso enemigo para engañar al pueblo procura sembrar las semillas de la desconfianza en todas las clases y sociedades, à fin de establecer el descontento y la confusion; y aun ha llegado à mi noticia, que algunas gentes, emisarios sin duda de la Francia, se han atrevido à esparcir las mismas ideas respecto à los Representantes Británicos en esta Provincia; por tanto es mi deber, con el permiso de los Corregimientos, de informar al Público por medio de los Diarios, en la ausencia de S. E. el Señor General Doyle, que qualquiera persona que se atreva à citar el nombre de un súbdito Británico con la menor falta de respeto, lo delataré al Gobierno, como un traydor de su país y emisario de la Francia, à cuyo efecto escribo esta noche al Capitan General, para que se tomen medidas por el Gobierno español, à fin de imponer desde luego al que faltare, el castigo que merece un traydor à la patria.—Vich 22 de Enero de 1809.—E. R. I. Green, Comisionado de S. M. B.”

El Señor Duque del Infantado está referido à otra

Valencia 3 de Enero.

Una gran parte de las noticias esparcidas por los agentes Franceses, que ponen en contribucion la ignorancia de la multitud, y los deseos de la Nacion, no han tenido otro objeto que el de entorpecer la actividad, y amortiguar el entusiasmo; al paso que el enemigo hacia avanzar sus refuerzos, y no escaseaba medio para extenderse, y consolidar la esclavitud... Escuchemos con rezelo las cautelosas voces que esparce el enemigo, y sigamos las huellas de estos ilustrados y activos patriotas que estan al frente de las deliberaciones, y conocen las dificultades que podemos y debemos superar, para adquirirnos de nuevo una Patria y un Trono, y una Constitucion independiente y segura.

Es regular que el Quartel general de Cataluña se haya adelantado a Valls. Todos los diferentes Cuerpos de enemigos que habia esparcidos en Cataluña, se reunen, y se encierran en Barcelona y Figueras. No sabemos si es prudencia ó miedo.

Zaragoza prosigue su gloriosa defensa con la mas admirable serenidad, despreciando al enemigo, cuyas derrotas se aumentan en razon que multiplica sus esfuerzos.

Badajoz 10 de Enero.

La Suprema Junta Central Gubernativa del Reyno ha tenido á bien mandar, que todos los pueblos del territorio de Castilla la Nueva, que no estuviesen ocupados por tropas enemigas, esten jugetos, y obedescan las órdenes que les comuniquen la Junta de Gobierno de Extremadura.

Murcia 28 de Enero.

Nuestro Comisionado dice desde Albacete con fecha de 24 del corriente, que los enemigos situados en Atalaya, Juncosa y Onrubia, derraman algunas partidas para procurar raciones, y mulas, con que sacar su ar-

tillería atollada en las vegas de Garnacha, y la nuestra en el Campo de Tórtola. Que han mandado formar en Sisante un almacén de provisiones para 200 hombres; que según la opinión común no piensan pasar à Valencia ni otros puntos, siendo su objeto impedir la reunión de nuestro Ejército y el de Andalucía, y que todo anuncia un feliz resultado &c.

Alicante 22 de Enero.

Dos fragatas inglesas, procedentes de Darmout y Gibraltar, nos han traído 4700 fusiles, 70 chuzos, y 20 piezas de artillería de varios calibres, con muchos cartuchos, y seis toneladas de metralla. Conducen una goleta francesa de 14 cañones, y 62 hombres de tripulación, que llevaba pliegos de Barcelona.

Extracto de una carta de Cadiz con fecha del 16 de Febrero.

La entrada de los franceses en Galicia ha costado mas de 400 hombres; y es imposible puedan conservar aquel país. La inmortal Zaragoza llena de gloria la nación. Los continuos ataques de Noviembre acá parece que afirman su constancia, y que los campos memorables de la nueva Numancia estan destinados para sepulcro de las hueses de Moncey.

El General Cuesta se mantiene en Estremadura observando al enemigo que se reconcentra en Toledo. El Duque del Infantado sentó su ejército en Manzanares, y una de sus alas se extiende hasta Sierramorena para mantener la comunicacion con el de Despeña-perros.

Reding ha batido la division que ocupaba à Cataluña, y la tiene ya cercada en Barcelona. El Marques de Lazan y el catalan Clarós hacen correrías en Francia.

Bonaparte ha entrado en el reyno mucha gente, es verdad, pero esta se disminuye cada dia, y si osan sus ejércitos dar algunos golpes de mano, como la entrada en

Galicia, estos mas bien son los efectos del temor que se resguarda que los de un poder real que puede conquistar, y conservar la conquista. Las victorias sangrientas de este ambicioso, me recuerdan siempre lo que dixo un autor de las de Pyrrro: *Victorias hay que arruinan al vencedor*. Ello es cierto, que al paso que sus tropas desaparecen, se alista todo mozo desde 16 hasta 40, se recogen todos los caballos útiles para el ejército, y se realiza con varonil empeño el plan premeditado de poner sobre las armas 5000 hombres y 500 caballos. El ardor de la nacion promete que este vasto plan estará realizado en la primavera, tiempo en que el clima nos ayudara infinito á acabar sin mucha efusion de nuestra sangre con las reliquias esparcidas de un ejército que se compone en gran parte de gentes del norte de la Europa.

Bonaparte despues de la sangrienta batalla de Galicia ha partido para Francia, segun cartas de Victoria con fecha de 21 en la que se asegura haber pasado por allí el 17 y que en su seguimiento pasaban muchas tropas á aquel pays en donde reina mucho descontento.

La Austria se asegura de positivo haber dado ya principio á las hostilidades entrando un ejército por la Babiera mandado por el Archiduque Carlos. Si esto es cierto como generalmente se cree, en breve veremos desaparecer del continente los infames franceses que lo profanan.

El 6 entró en el Puerto de Santa Cruz la Goleta nombrada el Boton de Rosa, su Capitan D. Francisco Antonio Pla, procedente de la Coruña, y últimamente de Gijon con 13 dias de viage; su destino á Veracruz con escala en este Puerto, y trae papeles públicos en los que se asegura que:

El General Reding tomó por asalto á Monjuy, y Barcelona. Añade que en Zaragoza los franceses, que es-

taban de acuerdo con quatro oficiales de la Plaza para apoderarse de ella por el punto que los mismos defendian, fueron derrotados completamente, por que se descubrió la traicion.

Tambien asegúra que los franceses se apoderaron de la Coruña el 18 de Enero, y el 27 del Ferrol; pero habiendo querido sacar los jóvenes para llevarlos al Norte, se sublevó el pueblo y degollaron la mitad de la guarnicion, y que la otra mitad se entregó prisionera de guerra: Que en Asturias se levanta un Exército de cerca de 3000 hombres para cortar por Leon la retirada à los franceses que estan en Galicia.

Por el mismo barco y por una barca que entro antes en el mismo puerto ha llegado la noticia de que en Gibraltar se celebró con iluminacion y otros regocijos la declaracion de la Austria y de la Puerta contra la Francia.

Con motivo de la recomendacion que dió al Capitan de Milicias D. José Molina para la Central del Reyno, la Junta Suprema de esta Provincia de Canarias, pasó el siguiente oficio el Señor D. Martin de Garay, al Sor. D. José Murfi.

En 31 del mes próximo pasado se destinó al Capitan del Regimiento Provincial de Milicias de la Laguna D. José Molina Pacheco, al Exército de la Carolina, con prevencion de que aquel General en Xefe le agregue en su propia clase à uno de los Cuerpos del mismo Exército. Lo que participo à V. S. en contestacion à su papel de 16 del mismo. Dios gue. à V. S. ms. as. Real Alcazar de Sevilla 4 de febrero de 1809. = Martin de Garay. = Sor. D. José Murphy.

Impreso en la Capital, con permiso de la Junta Suprema Provincial de las Canarias.